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Kính gửi: Các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

Căn cứ Kế hoạch số 02/KH-BTC, ngày 14/02/2019 của Ban Tổ chức cuộc thi sáng tạo Thanh, Thiếu niên và Nhi đồng tỉnh Phú Yên về việc "Tổ chức Cuộc thi sáng tạo Thanh, Thiếu niên và Nhi đồng tỉnh Phú Yên lần IV (2018 - 2019)".
Để Cuộc thi được triển khai sâu rộng và thu hút được nhiều thanh thiếu niên và nhi đồng Phú Yên tham gia, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai Kế hoạch và Thể lệ cuộc thi đến đông đảo thanh thiếu niên và nhi đồng trong toàn tỉnh, quan tâm đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về mục đích, ý nghĩa cuộc thi trên các kênh thông tin, mạng xã hội.
(Có Kế hoạch và Thể lệ đính kèm)
Chi tiết Thể lệ Cuộc thi Sáng tạo Thanh, Thiếu niên và Nhi đồng lần thứ IV (2018 - 2019) đăng tải trên website: www.tuoitrephuyen.vn và www.lienhiephoiphuyen.com.vn.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai cuộc thi đến thanh thiếu niên và nhi đồng, vận động, tạo điều kiện cho thanh thiếu niên và nhi đồng tham gia cuộc thi đạt kết quả cao.
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