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KẾ HOẠCH

Tổ chức cuộc thi khởi nghiệp Thanh niên tỉnh Phú Yên năm 2020
(Phú Yên Youth Startup 2020 - PYS20)

---------------

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Góp phần triển khai phong trào “hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp năm 2020”. Thúc đẩy, hỗ trợ các hoạt động sáng tạo, khởi nghiệp trong Thanh niên Phú Yên.

- Lan tỏa tinh thần khởi nghiệp, cung cấp kiến thức khởi nghiệp, tìm kiếm, tôn vinh những ý tưởng, dự án khởi nghiệp của Thanh niên Phú Yên.

- Thu hút sự quan tâm, hỗ trợ của xã hội đối với các ý tưởng, dự án khởi nghiệp của Thanh niên Phú Yên.

- Cuộc thi thu hút được đông đảo thanh niên, sinh viên Phú Yên đang học tập và làm việc trong và ngoài tỉnh hưởng ứng, tham gia.

- Công tác tổ chức chu đáo, đảm bảo phát huy các hoạt động kết nối, hỗ trợ thanh niên, sinh viên trong quá trình triển khai cuộc thi.

II. ĐỐI TƯỢNG THAM GIA

- Cá nhân hoặc nhóm khởi nghiệp (không quá 3 thành viên) chưa triển khai ý tưởng hoặc đã triển khai dự án khởi nghiệp không quá 3 năm (từ tháng 05/2017).

 - Yêu cầu chung: Chủ dự án là người Phú Yên hoặc đang sinh sống, học tập, sinh hoạt Đoàn, Hội tại Phú Yên không quá 35 tuổi; Ý tưởng khởi nghiệp hoặc dự án đã khởi nghiệp triển khai trên địa bàn tỉnh Phú Yên.
III. NỘI DUNG CUỘC THI
1. Tên Cuộc thi: khởi nghiệp Thanh niên tỉnh Phú Yên năm 2020 - Tên tiếng anh: Phú Yên Youth Startup 2020, Viết tắt: PYS20.
2. Lĩnh vực dự thi
Không giới hạn lĩnh vực dự thi.

3. Thể lệ cuộc thi

- Giao Ban Tổ chức ban hành Thể lệ Cuộc thi. 

- Ban Tổ chức có thể điều chỉnh, thay đổi Thể lệ cho phù hợp với tình hình thực tế để chất lượng cuộc thi đạt hiệu quả tốt nhất.

4. Thời gian thực hiện
- Tháng 6/2020: Ban hành Kế hoạch, thể lệ cuộc thi.

- Tháng 6/2020: Tổ chức các hoạt động truyền thông khởi động và hướng dẫn đăng ký dự thi, tiếp nhận hồ sơ vòng sơ khảo.

- Tháng 7/2020: Chấm vòng Sơ khảo do Hội đồng sơ duyệt chủ trì.

- Tháng 8/2020: mở lớp tập huấn trang bị kiến thức khởi nghiệp cho đoàn viên, thanh niên nhằm hướng dẫn các thí sinh vượt qua vòng sơ khảo hoàn thiện các đề án để chuẩn bị cho vòng Bán kết; tổ chức tọa đàm đối thoại giữa doanh nhân trẻ với thanh niên khởi nghiệp và lãnh đạo cơ quan quản lý nhà nước.

- Tháng 8/2020: Chấm vòng Bán kết với các Hội đồng Giám khảo chuyên ngành. 
- Tháng 9/2020: mở lớp tập huấn trang bị kỹ năng khởi nghiệp cho thanh niên qua đó góp ý, hướng dẫn các thí sinh vượt qua vòng Bán kết chuyên ngành hoàn thiện dự án để chuẩn bị cho Vòng Chung Kết
- Tháng 10/2020: Chấm Vòng Chung kết. Hướng dẫn các ý tưởng, dự án cách gọi vốn và triển khai trong thực tế. Trao giải - Gọi vốn đầu tư.

IV. GIẢI THƯỞNG

Ban Tổ chức quy định giải thưởng trong Thể lệ Cuộc thi. Số lượng Giải thưởng có thể thay đổi theo đánh giá của Hội đồng Giám khảo và Ban Tổ chức Cuộc thi.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh Đoàn Phú Yên

- Chịu trách nhiệm công tác tổ chức: Phát động Cuộc thi, các buổi training, thông báo rộng rãi, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các tổ chức thành viên trong và ngoài tỉnh triển khai rộng rãi Cuộc thi.

- Tổ chức tuyên truyền về Cuộc thi; phối hợp các cơ quan truyền thông bảo trợ truyền thông cho Cuộc thi.

2. Hội Liên hiệp thanh niên (LHTN) Việt Nam tỉnh Phú Yên
- Xây dựng kế hoạch, thể lệ cuộc thi triển khai đến các đơn vị. 

- Thành lập các Hội đồng sơ duyệt, Hội đồng Giám khảo, Hội đồng cố vấn cho Cuộc thi.

- Phối hợp Hội Doanh nhân trẻ trong việc tiếp nhận, phân loại hồ sơ dự thi, hỗ trợ tổ chức các vòng chấm thi, chương trình Chung kết Trao giải.

- Thực hiện các nhiệm vụ do Ban Chỉ đạo phân công.

3. Hội Doanh nhân trẻ tỉnh Phú Yên
- Thành lập nhóm “Đại sứ truyền thông” cho cuộc thi gồm: gương Thanh niên đã triển khai các dự án khởi nghiệp thành công; các doanh nhân thành đạt; chuyên gia kinh tế; đại diện các cơ quan, tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp.

- Giới thiệu cho Ban chỉ đạo các thành viên tham gia Hội đồng sơ duyệt, Hội đồng Giám khảo, Hội đồng cố vấn cho Cuộc thi.

- Hướng dẫn thủ tục, hỗ trợ pháp lý khi thành lập doanh nghiệp mới cho các ý tưởng, dự án triển vọng.

- Vận động kinh phí, địa điểm để tổ chức và trao giải.

4. Thành lập Ban Chỉ đạo Cuộc thi

- Thường trực Tỉnh Đoàn Phú Yên - Trưởng Ban.
- Chủ tịch Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh Phú Yên - Phó Ban.

- Chủ tịch Hội Doanh nhân trẻ tỉnh Phú Yên - Phó Ban.

- Các Phó Chủ tịch Ủy ban Hội LHTN Việt Nam tỉnh, Hội Doanh nhân trẻ tỉnh và mời 01 Phó Chủ tịch Hội Sinh viên tỉnh - thành viên.

5. Ban Tổ chức-Hội đồng sơ duyệt, Hội đồng Giám khảo, Hội đồng cố vấn.

Ban Chỉ đạo Cuộc thi thành lập Ban Tổ chức và mời các chuyên gia, doanh nhân tham gia Hội đồng sơ duyệt, Hội đồng Giám khảo, Hội đồng cố vấn.

Trên đây là Kế hoạch Liên tịch tổ chức Cuộc thi khởi nghiệp Thanh niên Phú Yên năm 2020 của Tỉnh đoàn, Hội LHTN Việt Nam tỉnh và Hội Doanh nhân Trẻ tỉnh Phú Yên.
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	Nơi nhận:

- UBTW Hội LHTN Việt Nam;

- UBTW Hội Doanh nhân Trẻ Việt Nam;

- Lãnh đạo UBND tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh; Sở KHĐT, Sở Công thương, Sở KH&CN, Sở Tư pháp, SởThông tin Truyền thông, Sở Văn hóa Thể thao & và Du lịch.

- Văn phòng Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Tỉnh Đoàn, Hội LHTN Việt Nam tỉnh, Hội Doanh nhân Trẻ tỉnh, Hội Sinh viên tỉnh;

- Các cấp bộ Đoàn - Hội trong tỉnh;

- Lưu VP Hội LHTN VN tỉnh , VP Hội DN Trẻ.
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