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THÔNG BÁO
Tham gia Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Phú Yên 
Lần thứ 8 (2018 - 2019)
-----------------------

Căn cứ Kế hoạch số 07/KH-BTC, ngày 04/6/2018 của Ban Tổ chức Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Phú Yên lần thứ 8 (2018-2019) về việc “Tổ chức Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Phú Yên lần thứ 8 (2018-2019)”, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Thông báo tham gia Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Phú Yên lần thứ 8 (2018-2019), cụ thể như sau:
1. Đối tượng dự thi  
- Tất cả tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh Phú Yên, kể cả tổ chức cá nhân người nước ngoài đang làm việc và sinh sống tại tỉnh Phú Yên, không phân biệt lứa tuổi, thành phần dân tộc, nghề nghiệp, là người tạo ra giải pháp kỹ thuật trên địa bàn tỉnh Phú Yên (tác giả giải pháp) đều có quyền dự thi với tư cách cá nhân.
- Trường hợp cá nhân (hoặc một nhóm người) là tác giả (hoặc nhóm tác giả) của giải pháp nhưng việc tạo ra giải pháp là do tác giả (hoặc nhóm tác giả) thực hiện nhiệm vụ được một tổ chức Nhà nước hoặc tổ chức tập thể (gọi tắt là tổ chức) giao cho hoặc là do các tổ chức nói trên đầu tư kinh phí, thiết bị... thì tác giả (hoặc nhóm tác giả) được quyền dự thi với tư cách cá nhân nếu được tổ chức đó cho phép bằng văn bản.
- Tất cả tổ chức đã được cấp phép hoạt động theo pháp luật Việt Nam, đã đầu tư nhân lực, kinh phí, trang thiết bị để tạo ra giải pháp kỹ thuật trên lãnh thổ Việt Nam tại Phú Yên. Người trực tiếp tham gia sáng tạo ra giải pháp được tổ chức cử đứng tên dự thi sẽ là tác giả giải pháp dự thi.
- Mỗi tổ chức, cá nhân có thể tham gia dự thi nhiều giải pháp.
	2. Lĩnh vực dự thi
	Tất cả các giải pháp sáng tạo kỹ thuật phục vụ sản xuất, đời sống, kinh tế, xã hội, an ninh và quốc phòng đều có quyền tham gia Hội thi. Các giải pháp dự thi đăng ký theo 05 lĩnh vực sau đây:
- Công nghệ thông tin, điện tử, viễn thông;
- Cơ khí tự động hoá, xây dựng, giao thông vận tải;
- Vật liệu, hoá chất, năng lượng;
- Nông lâm ngư nghiệp, tài nguyên và môi trường;
- Y dược, Giáo dục, đào tạo và các lĩnh vực khác.
Ngoài ra, Ban Tổ chức còn mở rộng lĩnh vực dự thi, gồm tất cả các giải pháp kỹ thuật nhằm phát triển sản xuất và nâng cao chất lượng cuộc sống trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa tỉnh nhà. 
3. Thể lệ Hội thi: (có thể lệ đính kèm).
4. Thời gian, địa điểm dự thi
- Thời gian: từ ngày ra thông báo đến hết ngày 15/7/2019.
- Địa điểm nộp, nhận hồ sơ dự thi:
LIÊN HIỆP CÁC HỘI KHOA HỌC VÀ KỸ THUẬT TỈNH PHÚ YÊN
+ Địa chỉ: Số 191 Lê Thánh Tôn, phường 3, Tp. Tuy Hòa, tỉnh Phú Yên.
+ Điện thoại: (0257) 3814852, 3814963; DĐ: 0933738653 (gặp Thùy Trang - Ủy viên thường trực).
Trên đây là Thông báo tham gia Hội thi Sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Phú Yên lần thứ 8 (2018 - 2019). Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các Huyện, Thị, Thành Đoàn triển khai rộng rãi, vận động đoàn viên, thanh niên tham gia.

	
Nơi nhận:
- Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh;
- Các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;
- Lưu VP, TTNTH.
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Lê Thị Thanh Bích



