	BCH ĐOÀN TỈNH PHÚ YÊN
***

Số: 381-TB/TĐTN-VP
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH


Phú Yên, ngày 21 tháng 6 năm 2016


THÔNG BÁO 

V/v triệu tập dự Hội nghị sơ kết công tác Đoàn và phong trào 

thanh thiếu nhi 6 tháng đầu năm 2016
-----------------


Thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh Phú Yên năm 2016; nhằm đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại hạn chế trong công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch hoạt động trong 6 tháng đầu năm 2016, đề ra phương hướng hoạt động, nhiệm vụ trọng tâm trong 6 tháng cuối năm 2016.


1. Thời gian, địa điểm

- Thời gian: 01 buổi, bắt đầu lúc 08h00’ ngày 29 tháng 6 năm 2016.
- Địa điểm: Phòng Hội thảo Trung tâm Hoạt động Thanh Thiếu nhi Phú Yên.
(Đường Nguyễn Hữu Thọ, Phường 9, TP. Tuy Hòa)

 2. Thành phần


- Thường trực Tỉnh Đoàn; các đồng chí UV.BCH Tỉnh Đoàn, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn; Lãnh đạo các Ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn; cán bộ cơ quan chuyên trách Tỉnh Đoàn.


- Bí thư các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc, Đoàn Thanh niên Công an tỉnh; Trợ lý thanh niên BCH Bộ đội Biên phòng, Trợ lý thanh niên BCH Quân sự Tỉnh.

3. Nội dung
- Sơ kết đánh giá kết quả triển khai thực hiện công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh Phú Yên 6 tháng đầu năm 2016.
- Quán triệt triển khai NQĐH XII của Đảng và NQ của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các chương trình hành động của Tỉnh ủy.

- Triển khai các nội dung, nhiệm vụ trọng tâm công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh Phú Yên 6 tháng cuối năm 2016.

4. Công tác chuẩn bị
- Các ban, bộ phận Tỉnh Đoàn chuẩn bị các nội dung liên quan phục vụ hội nghị sơ kết công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi 6 tháng đầu năm 2016.
- Các đồng chí UV.BCH Tỉnh Đoàn, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn; các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc, Công ty TNHH Phát triển Kinh tế TNXP, Trung tâm hoạt động Thanh thiếu nhi Phú Yên, Trung tâm GTVL Thanh niên chuẩn bị các vấn đề liên quan đến nội dung của Hội nghị.

Nhận được thông báo này, đề nghị các đồng chí UV.BCH Tỉnh Đoàn, Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Tỉnh Đoàn; các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc; các ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn triển khai thực hiện nghiêm túc.
* Lưu ý: Các đồng chí nghiên cứu trước tài liệu do Tỉnh Đoàn gửi qua địa chỉ email, đồng thời khi tham gia Hội nghị phải mang theo tài liệu để thuận tiện trong việc đóng góp ý kiến (Tỉnh Đoàn không phát tài liệu tại Hội nghị).

	Nơi nhận: 

- TT Tỉnh Đoàn;                                                                                   

- Các ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn;

- Các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;
- Lưu VP.
	            TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ
(Đã ký và đóng dấu)
Nguyễn Khánh Minh



