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THẾ LỆ CUỘC THI TÌM HIỂU CHỦ NGHĨA MÁC - LÊNIN

VÀ TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH

(Ban hành kèm theo Kế hoạch số 312 -KH/TĐTN-TG, ngày 03 /5/2017 

của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Phú Yên)
----------------
Căn cứ Kế hoạch tổ chức Cuộc thi "Tìm hiểu Chủ nghĩa Mác - Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh" năm 2017, để thực hiện đảm bảo các nội dung của Cuộc thi, Ban Tổ chức Cuộc thi ban hành Thể lệ Cuộc thi "Tìm hiểu Chủ nghĩa Mác - Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh" nội dung cụ thể như sau:


1. Đối tượng


Cán bộ Đoàn, đoàn viên, hội viên, thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên đang sinh sống, học tập trên địa bàn tỉnh.


2. Thời gian


- Cuộc thi bắt đầu triển khai từ ngày 15/5/2017 đến hết ngày 23/7/2017.


- BTC sẽ tổng kết và trao giải thưởng hằng tuần cho cá nhân trả lời đúng các câu hỏi và dự báo đúng hoặc gần đúng số người tham gia. 

3. Nội dung thi
- Các kiến thức về Chủ nghĩa Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh; việc vận dụng Chủ nghĩa Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh vào thực tiễn; lý luận chính trị, lịch sử về Đảng, Đoàn - Hội - Đội.

- Các kiến thức tổng hợp về tình hình kinh tế - văn hóa - xã hội trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế của đất nước và của tỉnh Phú Yên.

- Các nội dung của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015 - 2020; Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2016 - 2021; Nghị quyết Đại hội Đoàn tỉnh Phú Yên lần thứ VIII...

 
4. Hình thức thi


Cuộc thi được diễn ra hằng tuần với hình thức thi trắc nghiệm trực tuyến trên mạng Internet, thí sinh tham gia dự thi thực hiện các bước như sau:


- Thí sinh tham gia dự thi truy cập vào trang website của Tỉnh Đoàn tại địa chỉ: http://www.tuoitrephuyen.vn trong chuyên mục thi trực tuyến Chủ nghĩa Mác - Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh để đăng ký thông tin và tham gia thi.


+ Mỗi tuần Ban Tổ chức sẽ cập nhật một bộ đề thi khác nhau gồm 05 câu hỏi về các nội dung nêu trên.


+ Thí sinh sẽ trả lời tất cả 05 câu hỏi, đồng thời thí sinh sẽ phải dự đoán số người tham gia thi trực tuyến hằng tuần. 


+ Hằng tuần, Ban Tổ chức sẽ lựa chọn 01 thí sinh có câu trả lời đúng, đồng thời, dự đoán số người tham gia dự thi đúng hoặc gần đúng nhất để khen thưởng và trao giấy chứng nhận. Ban Tổ chức sẽ công bố kết quả vào ngày đầu tiên của tuần thứ hai.


+ Mỗi thí sinh chỉ được tham gia một lần thi trong tuần.


* Lưu ý:


 - Thí sinh tham gia dự thi phải khai báo chính xác thông tin cá nhân theo giấy chứng minh nhân dân (họ tên, năm sinh, quê quán, đơn vị học tập hoặc công tác) để xác thực đúng theo đối tượng quy định của Ban tổ chức. 


- Ban Tổ chức sẽ đóng phần mềm vào lúc 0h00' ngày 23/7/2017. Sau thời gian trên, các thí sinh không thể truy cập và tham gia dự thi.


- Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ Thư ký giúp việc không được tham dự thi.


5. Giải thưởng

- Ban Tổ chức sẽ tổ chức khen thưởng và trao giấy chứng nhận cho thí sinh đạt kết quả cao nhất mỗi tuần tại Hội nghị giao ban công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hằng tháng. Giải thưởng trị giá 500.000 đồng/giải/tuần.

- Kết thúc Cuộc thi Ban Tổ chức sẽ xét trao Bằng khen và tiền thưởng trị giá 1.000.000 đồng cho thí sinh có số lần đạt giải tuần nhiều nhất.

Trên đây là Thể lệ Thi tìm hiểu Chủ nghĩa Mác - Lênin và Tư tưởng Hồ Chí Minh năm 2017 của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn.

BAN TỔ CHỨC CUỘC THI

