ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên nhiệm kỳ 2017-2022
---------------


Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX là sự kiện chính trị quan trọng của tuổi trẻ, đánh dấu bước phát triển mới của tổ chức Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh nhà. Đại hội diễn ra trong thời điểm tỉnh Phú Yên tiếp tục đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, phấn đấu trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại. Là Đại hội “Tiên phong, gương mẫu, đoàn kết, sáng tạo”, có nhiệm vụ đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn tỉnh Phú Yên nhiệm kỳ 2012 - 2017; xác định mục tiêu, phương hướng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2017 - 2022, xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh về mọi mặt, góp phần cùng toàn Đảng, toàn dân đưa tỉnh Phú Yên phát triển nhanh, bền vững.


Nhằm tuyên truyền Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2017 - 2022 sâu rộng đến cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi và nhân dân toàn tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Phú Yên xây dựng đề cương tuyên truyền kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Phú Yên nhiệm kỳ 2012- 2017; mục tiêu, phương hướng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2017 - 2022, với những nội dung:


I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI NHIỆM KỲ 2012-2017


Phát huy truyền thống vẻ vang anh hùng của quê hương Phú Yên, trong nhiệm kỳ qua, dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng bộ tỉnh, sự quan tâm, tạo điều kiện của các cấp chính quyền; sự ủng hộ, phối hợp chặt chẽ của các ban, ngành, đoàn thể; sự cổ vũ, động viên, hưởng ứng của xã hội và đoàn viên, thanh thiếu nhi trong toàn tỉnh, các cấp bộ Đoàn trong tỉnh đã nỗ lực phấn đấu, tận dụng thời cơ, khắc phục khó khăn, thực hiện thắng lợi hầu hết các mục tiêu, nhiệm vụ công tác đề ra trong nhiệm kỳ, thực hiện tốt chức năng tập hợp, đoàn kết, bồi dưỡng, giáo dục và phát huy tính xung kích, tiên phong, tình nguyện, sáng tạo trong thanh thiếu niên, khẳng định được vai trò, vị trí của tổ chức Đoàn trong xã hội. Cụ thể:


1. Về công tác giáo dục 

Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được triển khai đồng bộ, thường xuyên gắn với thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” phù hợp với từng đối tượng, nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị với nhiều hình thức phong phú. Qua đó đã xuất hiện các mô hình hay, cách làm tốt, gương người tốt, việc tốt, gương thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác được tuyên dương các cấp, góp phần cổ vũ, động viên, tạo động lực để thanh thiếu nhi rèn luyện, phấn đấu và trưởng thành. 


Giáo dục chính trị, tư tưởng được chú trọng triển khai hiệu quả. Trong nhiệm kỳ đã tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, của Đoàn; tổ chức 2055 cuộc thi, nghiên cứu, học tập chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, 6 bài học lý luận chính trị... Công tác nắm bắt, phản ánh tình hình tư tưởng và dư luận xã hội trong thanh niên có nhiều chuyển biến tích cực, tham gia giải quyết hiệu quả nhiều vấn đề phức tạp, nổi cộm, các vấn đề phát sinh ở cơ sở về tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội. Lực lượng giáo dục của Đoàn được tăng cường, phương thức tuyên truyền tiếp tục được chú trọng, hoạt động của các câu lạc bộ, đội, nhóm tuyên truyền được đổi mới, củng cố và phát triển mạnh mẽ. 


Giáo dục truyền thống được triển khai thường xuyên, hình thức tổ chức ngày càng được đổi mới, đa dạng, phát huy cao độ tính chủ động, sáng tạo của cơ sở với nhiều cách làm hay, mô hình mới. Các cấp bộ Đoàn luôn chú trọng công tác chăm sóc, phụng dưỡng Mẹ Việt Nam anh hùng; động viên, thăm hỏi, tặng quà thương bệnh binh, thân nhân gia đình liệt sĩ, người có công với cách mạng; tổ chức các hoạt động tình nguyện chăm sóc sức khỏe gia đình chính sách và gia đình vùng khó khăn; các hoạt động vệ sinh môi trường, tu sửa, chỉnh trang tại nghĩa trang, tượng đài liệt sỹ,... góp phần nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên về lịch sử, truyền thống cách mạng và các giá trị văn hóa của quê hương, đất nước. 


Giáo dục đạo đức, lối sống được triển khai thực hiện hiệu quả bằng nhiều giải pháp phong phú, sáng tạo, hấp dẫn làm chuyển biến sâu sắc về tư tưởng, nhận thức, hành động trong cán bộ Đoàn, đoàn viên, thanh niên. Cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới” gắn với thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TWĐ, ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện lề lối tác phong làm việc của cán bộ Đoàn”, Chỉ thị số 23-CT/TU, ngày 03/6/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về "Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh"  tiếp tục được triển khai mạnh mẽ, hiệu quả. Tổ chức Đoàn đã chủ động phối hợp với các trường trong giáo dục đạo đức, lối sống, ứng xử văn minh, phòng chống bạo lực học đường, tệ nạn xã hội và các hành vi lệch chuẩn cho học sinh, sinh viên.

Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật được quan tâm thực hiện và tiếp tục phối hợp với các ban, ngành trong tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, quốc phòng an ninh, ý thức bảo vệ chủ quyền biển đảo, biên giới quốc gia với nhiều mô hình mới thiết thực; tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tham gia góp ý các văn bản dự thảo pháp luật, đẩy mạnh tuyên truyền, quán triệt về Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam sửa đổi bổ sung năm 2013, toàn tỉnh đã tổ chức 7.290 hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, thu hút 2,2 triệu lượt đoàn viên, thanh thiếu nhi tham gia; nhận cảm hóa và giúp đỡ 1.015 thanh niên chậm tiến, trong đó 450 thanh niên trở nên tiến bộ và tham gia sôi nổi vào các hoạt động cộng đồng tại địa phương.

2. Về phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” 


 Xung kích phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế¸ trong nhiệm kỳ các cấp bộ Đoàn đã triển khai cho đoàn viên, thanh niên tham gia các dự án phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Đoàn viên, thanh niên khối nông thôn tập trung thực hiện hiệu quả Cuộc vận động “Tuổi trẻ Phú Yên chung tay xây dựng nông thôn mới”, nổi bật là công trình thắp sáng đường quê và bê tông hóa giao thông nông thôn; phối hợp các ban, ngành chức năng tổ chức các lớp tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, công nghệ; hướng dẫn, hỗ trợ thành lập 32 câu lạc bộ, 07 tổ hợp tác phát triển kinh tế trong thanh niên. Đoàn viên thanh niên khối công chức, viên chức tiếp tục thực hiện hiệu quả phong trào "3 trách nhiệm". Đoàn viên khối đô thị thực hiện hiệu quả công trình, phần việc thanh niên góp phần xây dựng văn minh đô thị. Đoàn viên, thanh niên khối công nhân thực hiệu quả phong trào thi đua "4 nhất". Các hoạt động xung kích hội nhập kinh tế quốc tế được quan tâm triển khai thông qua các hoạt động bồi dưỡng, tập huấn, hỗ trợ, kết nối hội viên của Hội Doanh nhân trẻ tỉnh, qua đó giúp thanh niên công nhân nâng cao tay nghề, rèn luyện tác phong công nghiệp; doanh nhân trẻ có điều kiện mở rộng thị trường, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh.


Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng có bước phát triển mới, không ngừng mở rộng về quy mô gắn với triển khai thực hiện các Chiến dịch thanh niên tình nguyện Hè, Chiến dịch tình nguyện "Mùa hè xanh"... qua đó đã thực hiện nhiều nội dung quan trọng góp phần xóa đói, giảm nghèo, xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở. Chiến dịch "Kỳ nghỉ hồng", "Hành quân xanh", "Hoa phượng đỏ" được triển khai cho cán bộ công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, Tổng phụ trách Đội về vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn ôn tập hè cho học sinh, khám bệnh, phát thuốc, xây nhà nhân ái... đã được dư luận xã hội ghi nhận và đánh giá cao. Cuộc vận động “Tuổi trẻ Phú Yên chung tay xây dựng nông thôn mới và văn minh đô thị” tiếp tục được chú trọng, triển khai hiệu quả với nhiều mô hình, công trình ý nghĩa, như công trình bê tông hóa giao thông nông thôn, thắp sáng đường quê, tuyến đường sáng - xanh - sạch - đẹp, đoạn đường thanh niên tự quản... 


Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được chú trọng và triển khai đồng bộ. Các cấp bộ Đoàn thường xuyên tuyên truyền vận động nhân dân, đoàn viên, thanh niên trong và ngoài lực lượng vũ trang nâng cao ý thức quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân vững mạnh, tích cực tham gia lực lượng vũ trang địa phương, thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, chính sách xã hội. Cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”, Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông giai đoạn 2014-2017” được thực hiện dưới nhiều hình thức, phù hợp theo từng đối tượng. Phong trào “Đoàn kết 3 lực lượng”, tham gia phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội, phòng chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm được các cấp bộ Đoàn triển khai sâu rộng thông qua việc thành lập, phát triển các đội hình thanh niên tình nguyện tại các cơ sở Đoàn. 

Xung kích lao động sáng tạo, tiến quân vào khoa học công nghệ với nhiều hoạt động phong phú, mang lại giá trị hữu ích trong công việc và cuộc sống. Các cấp bộ Đoàn tích cực đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên phát huy sáng kiến, ý tưởng sáng tạo; hỗ trợ, giúp đỡ đoàn viên, thanh niên học tập, tham gia nghiên cứu khoa học và phát triển tài năng trên các lĩnh vực, nhất là lĩnh vực khoa học công nghệ; tăng cường thông tin, phát hiện, giới thiệu những gương mặt trẻ triển vọng, các mô hình, cách làm hay, qua đó góp phần tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả trong học tập, công tác, lao động sản xuất. 


Xung kích ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường được cụ thể hóa bằng nhiều hoạt động thiết thực. Hoạt động tuyên truyền, tham gia bảo vệ môi trường gắn với tham gia xây dựng nông thôn mới, văn minh đô thị, bảo vệ bãi biển, giữ gìn vệ sinh môi trường tại các khu vực công cộng, các điểm du lịch, di tích lịch sử, chung tay phòng chống và khắc phục hậu quả thiên tai, lũ lụt, xây dựng mô hình điểm về bảo vệ môi trường, thành lập các đội tình nguyện bảo vệ bãi biển được các cấp bộ Đoàn đẩy mạnh và có sức lan tỏa rộng trong cộng đồng, góp phần chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động của thanh thiếu niên và nhân dân. 

3. Về phong trào "Đồng hành với thanh niên trong lập thân, lập nghiệp" 


 Đồng hành với thanh niên trong học tập được các cấp bộ Đoàn, Hội trong tỉnh tổ chức thường xuyên tạo môi trường rèn luyện, thi đua học tốt, nghiên cứu khoa học cho học sinh, sinh viên. Khuyến khích, cổ vũ đoàn viên, học sinh, sinh viên phát triển, mở rộng, nâng cao chất lượng các diễn đàn, câu lạc bộ học thuật. Phong trào “Sinh viên 5 tốt”, “Học sinh 3 rèn luyện”, “Khi tôi 18” được triển khai sâu rộng và có hiệu quả. Các hoạt động giúp đỡ học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn; hướng dẫn, hỗ trợ học sinh, sinh viên vay vốn được đẩy mạnh đã góp phần nâng cao chất lượng học tập và rèn luyện của học sinh, sinh viên. Hoạt động hỗ trợ thanh niên ngoài nhà trường học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ thông qua các câu lạc bộ ngoại ngữ, tin học, tự học tập nâng cao trình độ cho thanh niên được duy trì hoạt động hiệu quả.  

Đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp, việc làm, các cấp bộ Đoàn trong tỉnh tuyên truyền nâng cao nhận thức cho thanh niên về nghề nghiệp, việc làm trên các kênh thông tin của Đoàn; tư vấn, hỗ trợ thanh niên trong nghề nghiệp, việc làm... Chủ động tổ chức và phối hợp với các ngành mở các lớp đào tạo nghề, tư vấn và cung ứng lao động, tổ chức ngày hội thanh niên với việc làm, phiên giao dịch việc làm. Khuyến khích và vận động thanh niên chủ động tự tạo việc làm, tự giúp nhau lập nghiệp, góp vốn và liên kết trong sản xuất kinh doanh. Tích cực tham mưu cấp ủy, chính quyền tạo cơ chế khuyến khích học nghề, đào tạo nghề, giới thiệu việc làm, tạo việc làm cho thanh niên tại các địa phương hoặc xuất khẩu lao động nước ngoài. Hỗ trợ thanh niên tiếp cận với các nguồn vốn từ Trung ương đến địa phương... Tính đến nay tổng dư nợ ủy thác cho thanh niên là 112 tỷ đồng.

Đồng hành với thanh niên nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần được Đoàn thanh niên các cấp tổ chức hàng nghìn hoạt động, chương trình văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao sôi nổi, hấp dẫn, thu hút hàng trăm nghìn lượt đoàn viên, thanh niên tham gia, các hoạt động chăm lo, đồng hành với thanh thiếu nhi, thanh niên công nhân tại các khu công nghiệp được chú trọng triển khai trong tháng công nhân, tháng thanh niên với nhiều hình thức. Các thiết chế văn hóa tại các tụ điểm sinh hoạt thanh thiếu nhi, các cụm văn hóa tại xã, phường được quan tâm quản lý, đầu tư xây dựng, trang bị càng khang trang, đảm bảo đáp ứng tốt về nhu cầu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao. 


Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội tiếp tục được quan tâm thực hiện thông qua các lớp tập huấn chuyên đề, các khóa huấn luyện kỹ năng cho đội ngũ cán bộ Đoàn - Hội - Đội các cấp. Tập huấn nâng cao kỹ năng thực hành xã hội cho thanh niên gắn với nội dung sinh hoạt chi đoàn, chi hội. Mô hình CLB, đội nhóm về kỹ năng thanh niên tại cơ sở; Hội đồng huấn luyện cấp tỉnh; Trung tâm Hoạt động Thanh Thiếu nhi đã phát huy hiệu quả trong các hoạt động đồng hành với thanh niên phát triển kỹ năng xã hội. Các chương trình tập huấn, bồi dưỡng, đào tạo ngắn hạn với các chuyên đề như: kỹ năng Bí thư chi đoàn, kỹ năng giao tiếp, kỹ năng dẫn chương trình… đã góp phần bồi dưỡng, phát huy kỹ năng thanh vận cho đội ngũ cán bộ Đoàn, Đoàn viên trong thời kỳ mới. 

4. Về công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh và chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng có nhiều chuyển biến tích cực, nhận thức và trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên và tổ chức cơ sở Đoàn trong bảo vệ, chăm sóc và giáo dục thiếu niên, nhi đồng được nâng lên, đáp ứng tốt hơn nhu cầu của thiếu nhi. Chương trình Dự bị đội viên, Rèn luyện đội viên, Rèn luyện phụ trách Đội tiếp tục được triển khai với nhiều nội dung phong phú, đa dạng, thông qua việc tổ chức các Hội thi Kỹ năng đội viên, Chỉ huy Đội giỏi - Phụ trách Sao giỏi, Liên hoan Tiếng kèn Đội ta, Liên hoan các đội tuyên truyền Măng non, Cuộc thi Tìm hiểu lịch sử, Hội thi Giáo viên làm Tổng phụ trách Đội giỏi,… Chất lượng sinh hoạt Đội, sinh hoạt Sao nhi đồng ngày được đổi mới và nâng cao, phù hợp với tình hình thực tế của từng đơn vị. Nhiều phong trào, mô hình hoạt động, công trình măng non được thực hiện hiệu quả, góp phần đáp ứng nhu cầu học tập, sáng tạo, vui chơi, giải trí cho thiếu nhi như: phong trào “Kế hoạch nhỏ” gắn với xây dựng nhà “Khăn quàng đỏ”, Phong trào “Nghìn việc tốt”, “Trần Quốc Toản”,… công trình “1.000 địa chỉ tiếp bước cho em tới trường”, “280 địa chỉ an toàn”, “1.000 bóng mát cho em đến trường”, “75 xe đạp giúp bạn đến trường”; mô hình “Học kỳ trong Quân đội”, “Trại hè kỹ năng”, “Lớp kỹ năng sống”; Đề án “Truyền thông phòng, tránh đuối nước"...  

5. Về công tác quốc tế thanh niên có bước phát triển mới, đảm bảo thực hiện đúng đường lối, chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước; thực hiện nghiêm túc Quy chế Quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại của Tỉnh ủy, UBND tỉnh; tiến hành lựa chọn, giới thiệu cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia các đoàn đại biểu thanh niên Việt Nam học tập, giao lưu với thanh niên các nước Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản, Australia, Thái Lan... do Trung ương Đoàn tổ chức. Các phong trào học ngoại ngữ trong cán bộ, đoàn viên thanh niên được triển khai tích cực. Đồng thời, các cấp bộ Đoàn tập trung khai thác tiện ích của các diễn đàn, mạng xã hội để tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên tích cực giao lưu, trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm trong học tập, công tác, các kiến thức. 

 
6. Về công tác xây dựng Đoàn, mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên, tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị

Nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng đoàn viên từng bước được nâng lên. Chương trình Rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới với 5 tiêu chí rèn luyện, 10 tiêu chí hành động được thực hiện hiệu quả. Chương trình sinh hoạt Đoàn nơi cư trú được quan tâm triển khai, bước đầu tạo sự gắn kết giữa đoàn viên, thanh niên khối công nhân viên chức, lực lượng vũ trang và trường học với đoàn viên thanh niên cơ sở. Công tác quản lý đoàn viên được chú trọng trên cả 3 mặt: tư tưởng, tổ chức và chuyên môn. 

Nâng cao chất lượng chi đoàn, Đoàn cơ sở tiếp tục được quan tâm; nội dung và hình thức hoạt động tiếp tục được đổi mới; nhiều mô hình tổ chức Đoàn đi vào hoạt động hiệu quả ở cơ sở. Sinh hoạt Chi đoàn có bước chuyển biến, nội dung thiết thực, hiệu quả hơn, gắn với nhiệm vụ của đơn vị và hướng đến nhu cầu, nguyện vọng của đoàn viên, thanh niên. Việc thành lập và phát triển tổ chức Đoàn trong các doanh nghiệp được chú trọng đã tạo ra tính đa dạng, phong phú về hình thức tổ chức Đoàn cơ sở; củng cố xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn vững mạnh gắn với xây dựng Chi đoàn mạnh. 
Xây dựng đội ngũ cán bộ Đoàn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong tình hình mới được đầu tư chỉ đạo thực hiện từ công tác tuyển dụng, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đến bố trí sử dụng, luân chuyển cán bộ. Chú trọng việc trẻ hóa và chuẩn hóa cán bộ Đoàn, đổi mới chất lượng và hình thức đào tạo kỹ năng, nghiệp vụ công tác, góp phần đáp ứng yêu cầu theo Quy chế cán bộ Đoàn. Công tác tham mưu, tạo nguồn và bố trí sử dụng nguồn cán bộ trẻ đi vào nề nếp. Việc tham mưu thực hiện chính sách cho cán bộ Đoàn cơ sở, Bí thư chi đoàn được quan tâm. 100% cán bộ Đoàn, cán bộ Hội ở cơ sở được tập huấn; thường xuyên tổ chức tập huấn, tham quan, học tập kinh nghiệm cho cán bộ Đoàn trường học.


Công tác mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên tiếp tục có nhiều đổi mới về nội dung, phương thức; đối tượng tiếp cận được mở rộng trong nhiều lĩnh vực, địa bàn. Tổ chức Đoàn - Hội các cấp đã tập trung phát triển các chi hội, đội, nhóm thanh niên theo ngành nghề, sở thích; xây dựng lực lượng cốt cán và tăng cường công tác tập hợp đoàn kết thanh niên dân tộc, tôn giáo thông qua tổ chức các hoạt động đoàn kết thanh niên; việc hỗ trợ thanh niên yếu thế tiếp tục được tăng cường. Vai trò nòng cốt chính trị của Đoàn trong xây dựng tổ chức và hoạt động của Hội LHTN Việt Nam và các tổ chức thành viên của Hội tiếp tục được tăng cường. Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam tỉnh có những bước phát triển mới với nhiều mô hình ngày càng được khẳng định rõ nét; việc chuyển đổi các chi hội thành các câu lạc bộ tổ, đội, nhóm theo sở thích đã làm cho các tổ chức cơ sở Hội ngày càng gần gũi với thanh niên. Hội Sinh viên Việt Nam tỉnh tiếp tục phát huy tính tích cực chính trị, xã hội, động viên, cổ vũ sinh viên tích cực tham gia các cuộc vận động của Hội. Hội Doanh nhân trẻ tỉnh Phú Yên tiếp tục tăng cường hợp tác, liên kết giữa các doanh nhân trẻ tạo ra nguồn lực, cơ hội phát triển mới cho hội viên.


Công tác kiểm tra, giám sát được tổ chức thường xuyên. Ủy ban kiểm tra các cấp tích cực tham mưu cho Ban Thường vụ Đoàn tổ chức tốt công tác kiểm tra, giám sát định kỳ, chuyên đề và chỉ đạo cơ sở thực hiện công tác giám sát theo tháng, quý, đợt hoạt động hoặc các vấn đề cần chấn chỉnh, nắm bắt tốt hơn diễn biến tình hình cơ sở. Chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát đối với các cấp bộ Đoàn và Ủy ban kiểm tra các cấp; kịp thời kiện toàn UBKT các cấp. 


Công tác tham gia xây dựng và bảo vệ Đảng, chính quyền, đoàn thể nhân dân được triển khai dưới nhiều hình thức đa dạng, phong phú thông qua các hoạt động tuyên truyền, giáo dục của Đoàn. Tập trung nâng cao chất lượng công tác giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, nâng cao chất lượng đảng viên mới; tích cực tham mưu tổ chức sơ, tổng kết việc thực hiện các Nghị quyết, chương trình hành động của Trung ương, của tỉnh và địa phương về công tác thanh niên, công tác cán bộ Đoàn trong thời kỳ mới; tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương đối thoại với đoàn viên thanh niên… Các cấp bộ Đoàn trong tỉnh đã có sự chủ động đăng ký và chọn nội dung giám sát, phản biện xã hội thiết thực, gần gũi, gắn với nhu cầu lợi ích của đoàn viên thanh thiếu nhi và các vấn đề xã hội đang được quan tâm; tập trung phản biện đối với việc xây dựng các đề án về phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, các dự thảo văn bản của cấp ủy Đảng, chính quyền. 


Tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên gương mẫu thực hiện chính sách, pháp luật; bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, bầu cử Quốc hội khóa XIV; giới thiệu đại biểu đại diện tham gia ứng cử vào các cơ quan Nhà nước các cấp. Vận động đoàn viên, thanh niên thực hiện tốt nhiệm vụ thành viên của các tổ chức; phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể khác trong việc tổ chức các phong trào quần chúng tham gia phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, xây dựng đời sống văn hóa, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. 


7. Về kết quả thực hiện các công trình, đề án

* Đề án tăng cường công tác truyền thông phòng, chống đuối nước và hướng dẫn kỹ năng bơi cho thiếu nhi Phú Yên, giai đoạn 2011 - 2015, định hướng năm 2020: Qua 5 năm thực hiện, các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh đã tổ chức 58 lớp tập bơi, kỹ năng sơ cấp cứu cho gần 3.000 học sinh (mỗi lớp bình quân từ 5-11 ngày); gần 5.600 lớp, buổi sinh hoạt truyền thông phòng tránh đuối nước cho khoảng 1,2 triệu lượt thiếu nhi tham gia. 

* Công trình thanh niên “1.000 địa chỉ tiếp bước cho em đến trường”: được triển khai thực hiện từ năm 2012, thông qua việc nhận "đỡ đầu" các em học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn đến khi học hết cấp học, tốt nghiệp THPT, đại học, cao đẳng, học viện bằng việc thường xuyên thăm hỏi, động viên, giúp đỡ về vật phẩm, dụng cụ học tập và tiền mặt, với mức từ 150.000đ - 250.000đ/tháng. Kết quả, đã nhận "đỡ đầu" 1449  học sinh, với tổng kinh phí đã trao hơn 9 tỷ đồng. 

* Công trình thanh niên “Bê tông hóa giao thông nông thôn” được các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh triển khai thông qua nhiều hình thức như: đóng góp ngày công, tiền mặt, hỗ trợ nguyên vật liệu, thiết bị xây dựng, hiến đất làm đường... Kết quả, đoàn viên, thanh niên toàn tỉnh trực tiếp đảm nhận thực hiện 277.058m đường giao thông nông thôn, tu sửa 6.900m đường, thu hút 15.258 ngày công, tổng giá trị làm lợi là 13,4 tỷ đồng. 


* Công trình thanh niên “Thắp sáng đường quê”: được phát động triển khai từ năm 2013 đến nay, các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã chung tay lắp đặt 6.417 bóng đèn trên các đoạn đường tổng chiều dài 3.231 km với sự tham gia tích cực của 8.347 đoàn viên thanh niên. Tổng giá trị thực hiện công trình là 4,5 tỷ đồng. 

II. DỰ KIẾN MỤC TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI TỈNH PHÚ YÊN, NHIỆM KỲ 2017- 2022
1. Mục tiêu tổng quát
Xây dựng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên vững mạnh, hoạt động hiệu quả, thu hút đông đảo thanh thiếu nhi tham gia, xứng đáng là đội hậu bị tin cậy của Đảng cộng sản Việt Nam; mở rộng và đa dạng hóa loại hình đoàn kết tập hợp thanh niên; nâng cao trách nhiệm phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh và tích cực tham gia bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng. Xây dựng lớp thanh niên thời kỳ mới có lý tưởng cách mạng, có bản lĩnh chính trị vững vàng, giàu lòng yêu nước, có đạo đức, lối sống văn hóa, tiên phong, gương mẫu, tuân thủ pháp luật, yêu chuộng hòa bình và công lý; có hoài bão, giàu ý chí vươn lên; xung kích, tình nguyện, sáng tạo trong sự nghiệp xây dựng, bảo vệ quê hương và thời kỳ hội nhập.  

2. Khẩu hiệu hành động: Tuổi trẻ Phú Yên tiên phong, gương mẫu, đoàn kết, sáng tạo, xây dựng quê hương giàu đẹp, văn minh. 
3. Phương hướng: Thực hiện mục tiêu tổng quát trên, phương hướng công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2017 - 2022 được xác định: 
- Tập trung giáo dục lý tưởng, đạo đức cách mạng, lối sống, truyền thống quê hương, đất nước và chuẩn mực giá trị của thời đại cho thanh thiếu nhi. Vận động đoàn viên, thanh niên phát huy tinh thần yêu nước, đoàn kết, bồi đắp niềm tin, văn hóa, đạo đức, lối sống, ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu nhi.

- Khơi dậy và phát huy mạnh mẽ trí tuệ, sức trẻ, tinh thần xung kích, sáng tạo của thanh niên trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, xây dựng Phú Yên phát triển nhanh và bền vững.

- Tập trung xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và hành động, xứng đáng là đội hậu bị tin cậy của Đảng, là trường học xã hội chủ nghĩa của thanh niên. Đổi mới sinh hoạt Đoàn theo hướng linh hoạt, phù hợp với điều kiện học tập, công tác của đoàn viên. Bảo đảm vai trò nòng cốt chính trị trong tổ chức và hoạt động của Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam và các tổ chức thành viên; tạo điều kiện và hỗ trợ cho các tổ chức hội của thanh niên hoạt động đúng hướng, tham gia mở rộng mặt trận tập hợp, đoàn kết thanh niên.

- Tập trung thực hiện nhiều giải pháp đồng bộ, nhất là tạo vốn, hỗ trợ khoa học kỹ thuật, cơ chế thuận lợi để thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp; thực hiện tốt việc chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích chính đáng của thanh niên, nhất là thanh niên vùng khó khăn, vùng ven biển, dân tộc thiểu số, thanh niên yếu thế về cơ hội phát triển. Trang bị kiến thức, kỹ năng cần thiết để thanh niên thích ứng với cơ chế hội nhập. 

- Nâng cao trách nhiệm chăm lo thiếu niên, nhi đồng và trách nhiệm trong công tác thiếu nhi và phụ trách Đội thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh; nghiên cứu đổi mới nội dung, phương thức tổ chức hoạt động thiếu nhi hấp dẫn, phù hợp với từng độ tuổi, đảm bảo thực hiện có hiệu quả công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ thiếu niên, nhi đồng. 

- Triển khai, thực hiện hiệu quả các phong trào phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; đồng hành với thanh niên trong học tập, khởi nghiệp, lập nghiệp, phát triển kỹ năng thực hành xã hội, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần. 

- Mở rộng, nâng cao hiệu quả các hoạt động hội nhập quốc tế; đẩy mạnh hướng dẫn, hỗ trợ thanh niên tham gia hội nhập quốc tế.
- Tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và các đoàn thể nhân dân; nâng cao chất lượng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng; chú trọng bồi dưỡng lớp cán bộ trẻ tiêu biểu để giới thiệu nguồn cho Đảng; tham mưu, đề xuất các cấp chính quyền thực hiện có hiệu quả công tác quản lý nhà nước về thanh niên, tạo điều kiện, môi trường tốt nhất để thanh niên phát triển; tăng cường vai trò giám sát của Đoàn thanh niên đối với các hoạt động của chính quyền các cấp; tham gia thực hiện hiệu quả Nghị quyết, mục tiêu, chương trình hành động của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh.


4. Phong trào hành động cách mạng trong thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2017 - 2022
Trong nhiệm kỳ 2017 - 2022, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên dự kiến triển khai thực hiện phong trào “Thanh niên tình nguyện”, phong trào “Tuổi trẻ sáng tạo”, phong trào “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” nhằm phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tổ chức các chương trình “Đồng hành với thanh niên trong học tập”; “Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp”; “Đồng hành với thanh niên phát triển kỹ năng thực hành xã hội, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần” nhằm góp phần phát triển thanh niên toàn diện, khẳng định vai trò của Đoàn trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của thanh niên. 


Nhiệm kỳ mới của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Yên (2017-2022) sẽ mở ra với những vận hội, thời cơ, thách thức mới đang ở phía trước, đòi hỏi các cấp bộ Đoàn, cán bộ, đoàn viên, thanh niên và tuổi trẻ tỉnh nhà phải tiếp tục phấn đấu, rèn luyện vượt qua mọi khó khăn thách thức với tinh thần đoàn kết, thi đua học tập, lao động, sáng tạo, xung kích, tình nguyện, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước để ngày càng xứng đáng với niềm tin yêu của Đảng và nhân dân giao phó./.

BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
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