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	BCH ĐOÀN TỈNH PHÚ YÊN

***

Số:  175-KH/TĐTN-TG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

  Phú Yên, ngày 21 tháng  8  năm 2020


KẾ HOẠCH 

Tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu lịch sử
----------------
Thực hiện Kế hoạch số 146/KH-UBND, ngày 14/8/2020 của UBND tỉnh Phú Yên về việc “tổ chức các hoạt động kỷ niệm 75 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2020) và Ngày Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2020)”; Hướng dẫn số 102-HD/BTGTU, ngày 23/7/2020 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Phú Yên về việc “Hướng dẫn tuyên truyền kỷ niệm 75 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2020) và Ngày Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2020)”; thiết thực lập thành tích chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Chi bộ Đảng đầu tiên ở Phú Yên (05/10/1930 – 5/10/2020), Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng Kế hoạch tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu lịch sử, với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Cuộc thi là đợt sinh hoạt chính trị - xã hội sâu rộng đến các cấp bộ Đoàn, đoàn viên, thanh thiếu nhi và các tầng lớp Nhân dân trên địa bàn tỉnh nhằm khẳng định vị trí, giá trị lịch sử to lớn của Cách mạng tháng Tám và sự ra đời của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa (nay là nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam); khẳng định sự lãnh đạo đúng đắn và sáng suốt của Đảng Cộng sản Việt Nam, Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Thông qua cuộc thi, giáo dục tư tưởng chính trị, lòng yêu nước, truyền thống lịch sử, văn hóa dân tộc cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi; khơi dậy tinh thần yêu nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc; thể hiện lòng biết ơn sâu sắc đối với các thế hệ đã hy sinh xương máu vì độc lập dân tộc, thống nhất đất nước; tiếp tục đẩy mạnh công tác xây dựng tổ chức Đoàn, Hội, Đội vững mạnh, mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên.

- Cuộc thi được triển khai sâu rộng mang lại hiệu quả thiết thực. Việc tổ chức, đánh giá kết quả đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan, tạo ra không khí sôi nổi, hào hứng trong việc tuyên truyền kỷ niệm 75 năm Ngày Cách mạng tháng Tám thành công (19/8/1945 - 19/8/2020) và Ngày Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2020)” và 90 năm Ngày thành lập Chi bộ Đảng đầu tiên ở Phú Yên (05/10/1930 – 5/10/2020) thu hút đông đảo cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi hưởng ứng, tham gia.

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN
1. Nội dung
- Lịch sử Cách mạng tháng Tám và sự ra đời nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa (nay là nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam);
- Lịch sử hình thành và phát triển của Đảng Cộng sản Việt Nam;
- Lịch sử truyền thống Đảng bộ tỉnh; Văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI;

- Những nhân vật lịch sử, những nhà lãnh đạo cách mạng Việt Nam có những đóng góp trong sự nghiệp cách mạng Việt Nam.

2. Hình thức
- Thi trắc nghiệm trực tuyến.
- Cuộc thi được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Tỉnh Đoàn Phú Yên (địa chỉ website: https://tuoitrephuyen.vn).

- Trả lời 30 câu hỏi và câu dự đoán số người tham gia cuộc thi.

- Mỗi thí sinh chỉ được tham gia một lần thi.

3. Thời gian

- Dự kiến diễn ra trong vòng 03 tuần, từ ngày 28/8 - 18/9/2020.
- Ban Tổ chức sẽ tổng kết và trao giải thưởng sau khi kết thúc cuộc thi.

III. THỂ LỆ CUỘC THI

1. Đối tượng dự thi

Cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi đang học tập, lao động, sinh sống trên địa bàn tỉnh Phú Yên.
2. Yêu cầu

- Thí sinh phải trả lời đầy đủ tất cả 30 câu hỏi; điền đầy đủ các thông tin cá nhân (họ và tên, số điện thoại, đơn vị) và câu dự đoán số người tham gia cuộc thi.

- Ban Tổ chức sẽ căn cứ vào kết quả số lượng câu trả lời đúng, câu dự đoán số người tham gia cuộc thi chính xác hoặc gần nhất và thời gian nhanh nhất để trao thưởng.
- Kết thúc cuộc thi, Ban Tổ chức sẽ công bố kết quả thí sinh đạt giải trên trang website và fanpage Cổng thông tin Tỉnh Đoàn Phú Yên.

3. Cơ cấu giải thưởng

3.1. Giải cá nhân:
- 01 giải nhất: Bằng khen của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, kèm theo tiền thưởng 2.000.000đ.

- 01 giải Nhì: Bằng khen của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, kèm theo tiền thưởng 1.000.000đ.

- 02 giải Ba: Bằng khen của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, kèm theo tiền thưởng 500.000đ.

- 05 giải Khuyến khích: Bằng khen của Ban Chấp hành Tỉnh Đoàn, kèm theo tiền thưởng 300.000đ.

3.2. Giải tập thể:
Kết thúc cuộc thi, Ban Tổ chức căn cứ vào cá nhân của các đơn vị tham gia có tổng số lượt dự thi nhiều nhất và đạt giải cao qua cuộc thi sẽ tặng Bằng khen cho 03 đơn vị xuất sắc nhất kèm tiền thưởng 1.000.000đ/đơn vị.

* Lưu ý:

- Thí sinh tham gia dự thi phải khai báo chính xác thông tin cá nhân theo mẫu trên Website. 
- Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ ra đề thi, Tổ giúp việc, Ban Quản trị trang Website không được tham gia cuộc thi.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh Đoàn

- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực tham mưu các nội dung: Kế hoạch; thể lệ; quyết định thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ ra đề thi, Ban Quản trị trang Website cuộc thi; tham mưu, phối hợp hoạt động của Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ ra đề thi, Ban Quản trị trang Website cuộc thi trong quá trình triển khai cuộc thi; tham mưu lựa chọn đơn vị xây dựng phần mềm thi trực tuyến trên mạng, nhập dữ liệu câu hỏi, đáp án cuộc thi vào phần mềm thi; phối hợp tuyên truyền, giới thiệu về cuộc thi trên website Tỉnh Đoàn, Báo Phú Yên, các cơ quan Thông tấn báo chí; công tác tổng kết và trao giải cuộc thi...
- Đối với các Ban, Văn phòng Tỉnh Đoàn: Chịu trách nhiệm chỉ đạo, đôn đốc các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc do Ban phụ trách tích cực hưởng ứng tham gia cuộc thi.
2. Các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc
- Căn cứ tình hình diễn biến của dịch Covid - 19 và chỉ đạo của tỉnh, địa phương, các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai Kế hoạch cuộc thi và tuyên truyền rộng rãi đến đông đảo cán bộ, đoàn viên, hội viên, thanh niên, sinh viên, học sinh tham gia.
- Mọi thông tin chi tiết, liên hệ đồng chí Diệp Bảo Kính- Chuyên viên Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn, số điện thoại: 0911.923.315.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu lịch sử, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai sâu rộng đến toàn thể cán bộ, đoàn viên, hội viên, thanh niên, học sinh, sinh viên góp phần cho Cuộc thi thành công.

	Nơi nhận: 

- Trung ương Đoàn: BBT, VP, TG; 

- Tỉnh ủy: Thường trực Tỉnh ủy, 

Ban DV, TG, VP;

- Lãnh đạo UBND tỉnh; 

- BTV, các Ban, đơn vị thuộc Tỉnh Đoàn;

- Các Huyện, Thị, Thành Đoàn 

và Đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, TG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ
(Đã ký)
Trần Minh Trí


PAGE  

