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	      TỈNH ỦY PHÚ YÊN
BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY - TỈNH ĐOÀN - BÁO PHÚ YÊN                       


      Số:  54/KHPH-BTGTU-TĐ-BPY
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
 Phú Yên, ngày 25 tháng  8  năm 2021


KẾ HOẠCH 

Tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Nghị quyết 
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và 
Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVII

----------------

Thực hiện Kế hoạch số 381-KH/TWĐTN-BTG, ngày 29/4/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn về việc “Tổ chức nghiên cứu, học tập, quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng”; Kế hoạch số 12-KH/BTGTU, ngày 13/5/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Phú Yên về việc “Đẩy mạnh công tác tuyên truyền sau Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng”; Hướng dẫn số 04-HD/BTGTU, ngày 13/11/2020 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Phú Yên về việc “học tập, quán triệt, phổ biến Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII”, thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh Phú Yên năm 2021; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Phú Yên phối hợp Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và Báo Phú Yên xây dựng Kế hoạch tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVII với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Cuộc thi là đợt sinh hoạt chính trị - xã hội nhằm tuyên truyền sâu rộng nội dung Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đến toàn thể cán bộ, đảng viên, Nhân dân, đoàn viên, thanh niên trên địa bàn tỉnh; qua đó, tạo không khí phấn khởi, khơi dậy phong trào thi đua yêu nước sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, Nhân dân, đoàn viên, thanh niên, sớm đưa Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp vào cuộc sống; góp phần hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.

- Nâng cao nhận thức, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên, Nhân dân, đoàn viên, thanh niên trong tỉnh vào sự lãnh đạo của Đảng; qua đó, vận dụng Nghị quyết của Đảng vào từng vị trí công tác; học tập một cách hiệu quả, thiết thực; tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, các đoàn thể chính trị - xã hội của tỉnh ngày càng vững mạnh.

2. Yêu cầu

- Cuộc thi được triển khai sâu rộng mang lại hiệu quả, thiết thực, thu hút đông đảo cán bộ, đảng viên, nhân dân, đoàn viên, thanh niên tham gia. Việc tổ chức, đánh giá kết quả đảm bảo chính xác, công bằng, khách quan, tạo không khí sôi nổi trong việc tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN THI
1. Nội dung thi

- Những nội dung trọng tâm trong Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025.
- Kết quả, thành công Đại hội XIII của Đảng theo Đề cương Thông báo nhanh Kết quả Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII Đảng Cộng sản Việt Nam do Văn phòng Trung ương Đảng phát hành. Đường lối, chủ trương, chiến lược phát triển đất nước thể hiện trong nội dung cơ bản, cốt lõi của văn kiện Đại hội XIII; những điểm mới, quan điểm nổi bật trong chỉ đạo, các mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể, 12 nội dung định hướng phát triển đất nước giai đoạn 2021 - 2030, 06 nhiệm vụ trọng tâm, 03 khâu đột phá chiến lược trong nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng; cơ hội, thuận lợi và khó khăn, thách thức trong những năm tới; Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021 - 2030; Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025; Báo cáo của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tổng kết công tác xây dựng Đảng và thi hành Điều lệ Đảng.
2. Hình thức thi
2.1. Vòng loại
- Các thí sinh đăng ký dự thi và làm bài thi trắc nghiệm trực tuyến. 

- Cuộc thi được đăng tải trên Trang thông tin điện tử: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Phú Yên (địa chỉ website: https://tuyengiao.phuyen.gov.vn); của Tỉnh Đoàn Phú Yên (địa chỉ website: https://tuoitrephuyen.vn) và của Báo Phú Yên (địa chỉ website: http://www.baophuyen.com.vn).
- Thời gian: trong vòng 07 tuần, hệ thống bắt đầu mở từ lúc 7 giờ ngày 06/9/2021 đến 17h00 ngày 24/10/2021.

- Bài thi gồm 35 câu hỏi trắc nghiệm về các nội dung của cuộc thi và câu dự đoán số lượng người tham gia cuộc thi. Kết quả cao nhất trong các lần thi là căn cứ để xét thưởng.
2.2. Vòng chung kết 

- Đến vòng chung kết trực tuyến, Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ chọn 10 thí sinh có số lượng câu trả lời đúng nhiều nhất, thời gian hoàn thành phần thi ngắn nhất (nếu có trường hợp: 2 thí sinh đều có số lượng câu trả lời đúng, thời gian hoàn thành phần thi như nhau thì xét đến câu dự đoán số người tham gia cuộc thi chính xác hoặc gần nhất) để được tham dự vòng chung kết trực tuyến. 

- Thời gian và địa điểm thi: Ban Tổ chức sẽ thông báo dựa trên tình hình thực tế.

- Hình thức thi: Thí sinh trả lời 01 câu hỏi tự luận trong thời gian tối đa là 90 phút trên Microsoft Word. Điểm số tối đa phần thi này là 100 điểm.

- Ban Tổ chức sẽ tổng kết và trao giải thưởng sau khi kết thúc cuộc thi.

III. THỂ LỆ CUỘC THI

1. Đối tượng dự thi

Cán bộ, đảng viên, nhân dân, thanh niên (từ 16 tuổi trở lên) đang học tập, lao động, sinh sống trên địa bàn tỉnh Phú Yên.

2. Yêu cầu

- Thí sinh phải trả lời đầy đủ tất cả 35 câu hỏi; điền đầy đủ các thông tin cá nhân (họ và tên, số điện thoại, đơn vị,…) và dự đoán số người tham gia cuộc thi.

- Kết thúc cuộc thi, Ban Tổ chức sẽ công bố kết quả thí sinh đạt giải trên trang website Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Báo Phú Yên, Cổng thông tin Tỉnh Đoàn Phú Yên.
3. Cơ cấu giải thưởng

- 01 giải nhất: Bằng khen của Ban Tổ chức cuộc thi, kèm theo tiền thưởng 3.000.000đ.

- 01 giải Nhì: Bằng khen của Ban Tổ chức cuộc thi, kèm theo tiền thưởng 1.500.000đ.

- 03 giải Ba: Bằng khen của Ban Tổ chức cuộc thi, kèm theo tiền thưởng 1.000.000đ.

- 05 giải Khuyến khích: Bằng khen của Ban Tổ chức cuộc thi, kèm theo tiền thưởng 500.000đ.

* Lưu ý:

- Mỗi thí sinh chỉ được đăng ký sử dụng một tài khoản và cung cấp đầy đủ, đúng các thông tin.

· Nghiêm cấm việc để, nhờ người khác thi hộ, sử dụng thông tin của người khác để đăng ký tham gia thi, nếu bị phát hiện sẽ bị hủy kết quả thi.

- Thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Quản trị trang Website không được tham gia cuộc thi.

- Trong quá trình thi, Ban tổ chức không chịu trách nhiệm đối với lỗi kết nối do đường truyền mạng hoặc lỗi do thiết bị tham gia dự thi.

- Trong quá trình tổ chức cuộc thi, nếu có những vấn đề phát sinh ngoài quy định của Thể lệ này, Ban Tổ chức sẽ quyết định phù hợp với tình hình thực tiễn.

- Ban Giám khảo căn cứ Thể lệ và những nội dung sửa đổi, bổ sung của Ban Tổ chức để thống nhất việc chấm điểm, đánh giá thí sinh qua các phần thi.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy

- Chỉ đạo các huyện, thị, thành uỷ, đảng ủy trực thuộc Tỉnh uỷ tuyên truyền cuộc thi đến cán bộ, đảng viên.

- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh Phú Yên tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân tham gia cuộc thi.
- Chỉ đạo các cơ quan báo chí đưa tin, tuyên truyền về Cuộc thi giúp cán bộ, đảng viên, đoàn viên, thanh niên và Nhân dân tìm hiểu và tích cực tham gia. Thông tin về kết quả cuộc thi.
- Mở đường link liên kết Cuộc thi trên Trang thông tin điện tử Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Phú Yên. 
- Giới thiệu 01 thành viên tham gia Phó Trưởng Ban tổ chức cuộc thi, 01 thành viên Ban tổ chức và 01 thành viên tham gia Trưởng Ban Giám khảo cuộc thi.

- Xây dựng bộ câu hỏi và đáp án Cuộc thi.

2. Tỉnh Đoàn

- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực tham mưu các nội dung: Kế hoạch; thể lệ; kinh phí Cuộc thi; ra quyết định thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Quản trị trang Website cuộc thi và khen thưởng của Ban Tổ chức cuộc thi; lựa chọn đơn vị xây dựng phần mềm thi trực tuyến trên mạng, nhập dữ liệu câu hỏi, đáp án cuộc thi vào phần mềm thi; phụ trách công tác tổng kết và trao giải Cuộc thi.
- Tham mưu, phối hợp hoạt động của Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Quản trị trang Website trong quá trình triển khai Cuộc thi.

- Phối hợp tuyên truyền, giới thiệu về cuộc thi trên Cổng thông tin điện tử của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Báo Phú Yên, Tỉnh Đoàn, các cơ quan báo chí;... 
- Giới thiệu 01 thành viên tham gia Trưởng Ban tổ chức và Phó Trưởng Ban tổ chức cuộc thi, 01 thành viên Ban tổ chức và 01 thành viên tham gia Ban Giám khảo cuộc thi.
- Đối với các Ban, Văn phòng Tỉnh Đoàn: Chịu trách nhiệm đôn đốc, nhắc nhở các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc do Ban phụ trách tích cực triển khai đoàn viên, thanh niên tham gia Cuộc thi.

3. Báo Phú Yên

- Liên kết đường link, mở chuyên mục về Cuộc thi; đăng tải kế hoạch, thể lệ, tư liệu, kết quả Cuộc thi; kịp thời tuyên truyền việc triển khai, phổ biến, hưởng ứng Cuộc thi đến các địa phương, cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.
- Giới thiệu 01 thành viên tham gia Phó Trưởng Ban tổ chức cuộc thi, 01 thành viên Ban tổ chức và 01 thành viên tham gia Ban Giám khảo cuộc thi.

Các văn bản giới thiệu tham gia Ban Tổ chức, Ban Giám khảo gửi về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn Phú Yên để ra quyết định và đồng thời gửi bản email: tdpy.tuyengiao@gmail.com trước ngày 31/8/2021.
Trên đây là Kế hoạch phối hợp tổ chức Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Phú Yên lần thứ XVII của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn và Báo Phú Yên./.
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Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TW Đảng;

- TW Đoàn: BBT, Ban TG; 

- Thường trực Tỉnh ủy;

- UBND tỉnh;

- Tỉnh ủy: Văn phòng, Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo, 

Đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ;    
- MTTQVN và các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh;      
- Báo Phú Yên; BTV Tỉnh Đoàn; 
- Các huyện, thị, thành uỷ;
- Các huyện, thị, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;




- Các Ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh Đoàn;    
- Lưu: VP, TG, BTGTU, BPY.
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